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1. Актуальність і стан науко-
вих досліджень локальних 

актів
У сучасних умовах спостерігається по-

ширення приватноправових підходів 
до регулювання діяльності юридичних осіб 
із  корпоративним устроєм і  корпоратив-
них прав їх учасників. Наведене обумовлює 
зміщення акцентів на локальне регулюван-
ня відповідних відносин та  підвищення 
ролі локальних правових актів юридичних 
осіб в  системі правових актів, інших юри-
дичних фактів як підстав виникнення, змі-
ни та припинення цивільних прав.

В юридичній науці системно не  дослі-
джуються питання щодо поняття, право-
вої природи і  місця локальних корпора-
тивних правових актів юридичних осіб 
як  підстав цивільних прав та  обов’язків, 
їх  взаємозв’язку з  іншими підставами за-
значених прав та  обов’язків, що  не  спри-
яє формуванню одноманітної та усталеної 
судової практики з цих питань.

Наведене свідчить про  витребува-
ність досліджень питань щодо впливу 
локальних правових актів на  виникнен-
ня, зміну, або припинення цивільних прав 
та  обов’язків, що  обумовлює доцільність 
проведення аналізу поняття, класифіка-
ції і змісту локальних правових актів юри-
дичних осіб.

2. Поняття локальних актів
В юридичній науці під локальними ак-

тами зазвичай розуміються акти, які при-
ймаються уповноваженими органами 
юридичних осіб відповідно до законодав-
ства, регламентують відносини, що  вини-
кають у межах цієї юридичної особи [1].

На думку О.  Макарової, локальні кор-
поративні акти закріплюють індивіду-
ально-правовий статус організації й  є 
обов’язковими для  виконання у  даній ор-
ганізації [2].

Окремі автори вважають, що у зазначе-
них випадках локальні акти розглядають-

ся як нормативно-правові акти, що надає 
можливість вважати їх  джерелами пра-
ва [3].

Важливе значення має вияснення пи-
тання щодо співвідношення локальних 
правових актів і  корпоративних норм. 
З  цього приводу в  юридичній літературі 
вказується на існування двох рівнів корпо-
ративних норм – ті, що містяться в зако-
нодавстві, та локальні корпоративні акти. 
Локальні корпоративні норми є нормами 
правовими. На думку О. Ю. Тичкової, кор-
поративні та  локальні норми не  є  тотож-
ними: локальними є ті, що мають обмеже-
ну сферу дії за  колом осіб, а  корпоратив-
ними  – ті, що  регулюють корпоративні 
відносини (причому на різних рівнях – за-
гальному і локальному) [4].

Локальні і  корпоративні норми можна 
розглядати як  загальне і  частина, оскіль-
ки локальні норми поширюються на  кор-
поративні й інші відносини, що виникають 
і діють у межах певної юридичної особи.

Проведений аналіз дає підстави під ло-
кальними правовими актами розуміти 
юридичні дії, які  вчинені уповноважени-
ми органами юридичних осіб відповід-
но до  законодавства, регламентують від-
носини, що виникають і діють у межах да-
ної юридичної особи, закріплюють інди-
відуально-правовий статус та обов’язкові 
для  виконання працівниками й  учасника-
ми цієї організації.

3. Правова природа локаль-
них правових актів

В юридичній науці не сформовано єди-
ного підходу щодо юридичної природи 
локальних правових актів.

Додаткова актуальність питань юри-
дичної природи правових актів обумовле-
на тенденцією до включення корпоратив-
них відносин до предмета цивільного пра-
ва, що означає поширення цивільного за-
конодавства на  внутрішньокорпоративні 
відносини.
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З цього приводу в  юридичній літера-
турі обґрунтовано різні погляди, які  по-
зитивно або  негативно оцінюють таку 
тенденцію. Зокрема, опоненти включен-
ня корпоративних відносин до  предме-
та цивільного права вважають, що  вну-
трішньокорпоративні відносини за  сво-
єю юридичною природою взагалі не  мо-
жуть бути предметом цивільного пра-
ва [5]. Прихильники цієї позиції звертають 
увагу на  необов’язковість локальних кор-
поративних норм та  їх  незабезпеченість 
нормами державного примусу, адже де 
б не містилися норми як певні правила по-
ведінки, у разі їх порушення має застосо-
вуватися певний порядок впливу на  пра-
вопорушника та  відповідним чином здій-
снюватися захист прав інших осіб.

З таким підходом не  можна повністю 
погодитися, оскільки предмет цивільного 
права можуть становити внутрішньокор-
поративні відносини, які  викликають ци-
вільно-правові наслідки, забезпечені пра-
вовою охороною.

Витоки локального регулювання лежать 
у площині приватного права, що дає змо-
гу перемістити центр уваги їх регулюван-
ня з державного рівня на нижчий рівень – 
локальний, більш наближений до суб’єктів 
цих відносин, на якому формуються влас-
ні правила поведінки суб’єктів цих відно-
син [6].

Останні наділяються можливістю вре-
гулювати відносини між собою як  в  до-
говірному порядку, так і  шляхом локаль-
них правових актів, з властивими їм риса-
ми автономності, диспозитивності та  до-
звільності [7].

Такий підхід сприяє виявленню цивіль-
но-правової природи локальних правовід-
носин як правовідносин юридично рівних 
учасників.

За своїм функціональним призначен-
ням локальні правові акти покликані за-
безпечити належний рівень нормативно-
правового регулювання делегованих дер-

жавою юридичним особам (корпораціям) 
повноважень, заповнення прогалин, за-
безпечення дієвості чинних норм законо-
давства шляхом установлення механізмів 
їх реалізації [8].

Локальні правові акти приймаються 
для уточнення та конкретизації норм зако-
нів, установлення механізмів їх  реалізації, 
запровадження інших моделей регулюван-
ня локальних відносин порівняно з  перед-
баченими у  законі, наскільки це припуска-
ється законом, або в них фіксується обран-
ня однієї з альтернативних моделей для за-
повнення прогалин у законодавстві, внаслі-
док спеціальних приписів законодавства 
про передання тих чи інших питань до ком-
петенції недержавних організацій [9].

Наведене свідчить про  існування юри-
дично обов’язкових локальних правових 
норм та  їх  забезпеченість нормами дер-
жавного примусу на  випадок порушення 
локальних правил поведінки з  метою за-
хисту прав їх носіїв.

4. Класифікація локальних 
актів

Залежно від наслідків локальні акти бу-
вають правовими та  неправовими. Ло-
кальні правові акти створюють правові 
наслідки для учасників відносин. Локаль-
ні неправові акти не  мають відношення 
до права. Вони є більшою мірою технічни-
ми або  виробничими. Це стосується, на-
приклад, порядку доступу до експлуатації 
певного обладнання, певних приміщень, 
користування базами даних тощо [10].

За характером нормативності норм, на-
явних в  локальних актах, зазначені акти 
можуть мати характер правових актів, 
які залежно від їх різновиду можуть мати 
як нормативний, так і ненормативний ха-
рактер.

За цим критерієм можна виділити дві 
основоположні групи локальних право-
вих актів – нормативно-правові та індиві-
дуальні (акти застосування права).
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Локальні нормативно-правові акти 
містять правові норми, що  приймають-
ся та  затверджуються уповноважени-
ми органами управління юридичної осо-
би, встановлюють загальні правила регу-
лювання однотипних відносин у відповід-
ній юридичній особі, розраховані на  три-
вале застосування, не  мають конкретно-
го адресата і поширюються на визначене 
коло осіб.

До локальних нормативно-правових 
актів зазвичай відносять статути юри-
дичних осіб, положення про їх філії, пред-
ставництва, а  також окремі положення 
про  органи управління відповідних юри-
дичних осіб [11].

Юридичні особи можуть приймати 
й  індивідуальні локальні (акти застосу-
вання права). Індивідуальні акти не  регу-
люють відносини в юридичній особі, а че-
рез застосування нормативно-правових 
актів і  локальних нормативно-правових 
актів виступають підставою виникнення 
конкретних прав та обов’язків в учасників 
відповідних відносин.

Залежно від характеру правових наслід-
ків локальні нормативно-правові акти по-
діляють на  три групи: правоутворюючі 
(установчі документи юридичної особи, 
положення про  її  філії, представництва 
та  органи); правореалізуючі (положення 
про виплату дивідендів, порядок укладен-
ня правочинів, викупу акцій, проведення 
виплат учасникам тощо); та  праворегла-
ментуючі, в яких міститься регламентація 
відносин в  окремих юридичних особах. 
Основна відмінність праворегламентую-
чих актів від  правореалізуючих полягає 
у тому, що вони встановлюють власну ре-
гламентацію, якої немає в законі та підза-
конних нормативно-правових актах [12].

При цьому не всі локальні акти мають 
юридично обов’язковий характер. Зокре-
ма, не  мають загальнообов’язкової сили 
локальні акти рекомендаційного характе-
ру, прикладом чого можуть бути Принци-

пи корпоративного управління. В  літера-
турі вказується на механізм запроваджен-
ня необов’язкових норм, а  саме: а) пра-
вила біржової торгівлі конкретних бірж 
встановлюють вимогу, аби кожна компа-
нія, акції якої котуються на ній, встанови-
ла (прийняла) і розкрила кодекс (правила) 
ведення своїх справ та  етики для  дирек-
торів та  посадовців відповідно до  прин-
ципів корпоративного управління. Відмо-
ва від цього негативно впливає на можли-
вість продажу акцій такої компанії на бір-
жі; б) сайт кожної компанії, акції якої коту-
ються на фондовій біржі, має включати ін-
формацію про застосування нею кодексу/
правил ведення справ та етики; в) компа-
нії мають повідомити про ДКЦПФР [13].

Дослідники банківського права про-
понують ділити локальні правові акти 
на  акти нормативні і  локальні акти не-
нормативного характеру, які  при цьому 
не є індивідуальними актами. В останньо-
му випадку, зокрема, йдеться про т. зв. опе-
ративні правила фінансових установ, осо-
бливу групу локальних актів ненорматив-
ного характеру, які  і  містять обов’язкові 
правила для їх співробітників і контраген-
тів (наприклад, клієнтів фінансових уста-
нов). Так, у банківській сфері до таких вну-
трішньобанківських документів належать 
різні положення, інструкції, правила (по-
ложення про  кредитний комітет, інструк-
ція про  організацію внутрішнього конт-
ролю, правила відкриття, обслуговування, 
закриття поточних рахунків тощо). Зміст 
цих документів не  повинен суперечити 
статуту цією юридичної особи (в даному 
випадку, комерційного банку) [14].

На сьогодні ні ЦК, ні ГК України, ні спе-
ціальне законодавство не  регулюють ста-
тус зазначених внутрішніх документів 
кредитної установи, як  і  будь-якої іншої 
юридичної особи.

У цьому зв’язку заслуговує на увагу про-
ведений М.  М.  Агарковим аналіз опера-
тивних правил кредитних установ, які ма-
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ють велике значення при укладенні бан-
ківських угод. Правильна побудова спра-
ви у кредитних установах вимагає єдиного 
порядку для операцій банку. Банк не може 
домовлятися по-різному з  окремими клі-
єнтами про умови тієї чи іншої угоди. Тому 
для  всіх операцій банку правлінням бан-
ку встановлюються правила, які  містять 
формуляри, що визначають умови, за яки-
ми укладається та чи інша угода. Іноді опе-
ративні правила повинні бути затвердже-
ні владою [15].

Зазначений автор небезпідставно вва-
жав, що  оперативні правила мають по-
двійну правову природу. З одного боку, він 
називав ці правила серед джерел банків-
ського законодавства, оскільки ст. 92 ЦК 
Російської Федерації (на сьогодні ця нор-
ма втратила чинність) визнавала їх право-
творчу силу, але з  іншого  – правила кре-
дитних установ діють лише при укладен-
ні угоди з  клієнтом, коли вони включе-
ні до  її змісту. Це досягається за допомо-
гою ознайомлення з ними клієнта, від яко-
го при цьому відбирається підпис про те, 
що він прочитав правила і згоден їм підпо-
рядковуватися [16].

Чинне вітчизняне банківське законо-
давство не містить вказівок на те, що бан-
ки та небанківські фінансові установи мо-
жуть приймати оперативні правила, хоча 
у  нормах ЦК України термін «банків-
ські правила» застосовується. Відповід-
но до  Листа Національного банку Укра-
їни (НБУ) «Про деякі питання застосу-
вання Цивільного кодексу України в  бан-
ківській діяльності», під поняттям «бан-
ківські правила» слід розуміти норматив-
но-правові акти НБУ. Цей висновок ґрун-
тується на аналізі норми ч. 1 ст. 1059 ЦК 
України, де за  словосполученням «норма-
тивно-правові акти у сфері банківської ді-
яльності» в  дужках викладено словоспо-
лучення «банківські правила», що дає під-
стави стверджувати про  ототожнення за-
значених термінів.

Регулювання банківської діяльнос-
ті у  формі видання банківських правил, 
які  містяться у  нормативно-правових ак-
тах НБУ та  регулюють банківські опера-
ції, в літературі визнаються нормами бан-
ківського права. При цьому внутрішньо-
банківські документи, які  передбачають 
обов’язкові правила для  виконання в  ме-
жах кредитної установи, не є тотожними 
поняттю «банківські правила».

У зв’язку з  цим в  літературі обґрунто-
вується доцільність законодавчого закрі-
плення двох груп внутрішньобанківських 
документів і  надання їм форми локаль-
них нормативних актів. До першої нале-
жать документи, що регулюють діяльність 
самої кредитної установи, тобто порядок 
здійснення нею банківських операцій (на-
приклад, окремі положення про  кредит-
ний комітет тощо). Ці локальні акти не по-
требують ознайомлення з боку клієнтів.

До другої  – документи, що  регулюють 
порядок укладення угод і  безпосередньо 
зачіпають законні інтереси клієнтів. На-
приклад, правила, які  встановлюють по-
рядок відкриття, обслуговування, закрит-
тя поточних рахунків, тарифи з обслугову-
вання таких рахунків надаються клієнтам 
для  ознайомлення. Таким чином, співро-
бітники фінансово-кредитної установи 
обов’язково знайомлять клієнтів з локаль-
ними актами, які  стосуються умов угоди 
або банківських операцій, що безпосеред-
ньо пов’язані з нею [17].

Низка вчених (зокрема, Н.  Кузнєцов, 
М.  Барашян, Д.  Дружинін, І.  Рукавишни-
кова) поділяють локальні акти кредитних 
організацій на два види. До першої групи 
вони відносять акти, які  регламентують 
діяльність кредитних організацій (напри-
клад, статути, ліцензії). До другої групи 
відносяться акти, за  допомогою яких ке-
рівники кредитних організацій застосову-
ють до своїх працівників засоби заохочен-
ня, дисциплінарні стягнення, регулюють 
питання оплати праці [18].
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З такою позицією не  погоджуються 
окремі автори, які вважають, що не мож-
на відносити до локальних актів кредит-
них організацій ліцензії. Ліцензія є  інди-
відуальним правовим актом, який вида-
ється центральним банком держави від-
повідному банку, а не органами управлін-
ня комерційного банку. Зазначені доку-
менти є  індивідуальними актами управ-
ління та  мають правозастосовчий ха-
рактер. Такі акти не  тільки містять точ-
но визначені та персоніфіковані юридич-
ні приписи, а  й завжди відіграють роль 
юридичних фактів, з якими пов’язується 
виникнення, зміна та  припинення кон-
кретних правовідносин  [19]. Що стосу-
ється другої групи актів, то вони є  дже-
релами трудового права, а не банківсько-
го права [20].

5. Локальні правові акти як юридич-
ні факти цивільного права

В сучасних умовах ускладнення систе-
ми юридичних фактів і  розширення сфе-
ри дії приватного права додаткової акту-
альності набувають питання визначення 
умов та сфери дії локальних правових ак-
тів як юридичних фактів цивільного права, 
тобто підстав виникнення, зміни або при-
пинення цивільних прав та обов’язків.

Локальні правові акти нормативного 
характеру (статути, положення про  їх ор-
гани управління, положення про  їх  філії, 
представництва тощо) можуть виступати 
самостійними юридичними фактами ци-
вільного права, або умовами настання ци-
вільно-правових наслідків.

Так, з  моменту затвердження вищим 
органом юридичної особи (установчи-
ми зборами засновників) статут висту-
пає юридичним фактом цивільного пра-
ва і  викликає у  відповідного засновника 
(учасника) суб’єктивний обов’язок здій-
снити свій внесок до  статутного капіта-
лу, який кореспондує суб’єктивному праву 
юридичної особи вимагати від  такого за-
сновника (учасника) вчинення зазначеної 

майнової дії з боку засновника (учасника) 
такої юридичної особи.

Локальні нормативні акти не виступають 
юридичними фактами у випадку, коли такі 
акти містять точно визначені та персоніфі-
ковані юридичні приписи і з ними безпосе-
редньо не  пов’язується виникнення, зміна 
та припинення конкретних правовідносин.

В цьому випадку зазначені локальні 
правові акти можуть бути лише умовою 
настання юридичного факту цивільного 
права.

Досить часто локальні правові акти 
виступають одним із  юридичних фактів, 
складовою (елементом) юридичного скла-
ду. Так, суб’єктивне право на  певні диві-
денди в  акціонера виникає як  результат 
виникнення юридичного складу послідов-
них юридичних фактів – рішення спосте-
режної ради про визначення розміру диві-
дендів, рішення загальних зборів акціоне-
рів про їх виплату тощо.

Локальні акти ненормативного харак-
теру (різні інструкції, оперативні прави-
ла кредитних установ тощо) хоча і містять 
точно визначені та  персоніфіковані юри-
дичні приписи, однак відіграють не  роль 
юридичних фактів, а  виступають умо-
вою настання цивільно-правових наслід-
ків. Так, в разі порушення внутрішньої ін-
струкції юридичної особи її  керівником 
відшкодування майнових збитків відбува-
тиметься у  зв’язку з  невиконанням дого-
вору як юридичного факту.

Проведений аналіз поняття і  класифі-
кації локальних правових актів дає підста-
ви для таких висновків:

1. Локальними правовими актами до-
цільно розуміти юридичні дії, які  вчине-
ні уповноваженими органами юридичних 
осіб відповідно до  законодавства, регла-
ментують відносини, що  виникають і  ді-
ють у межах даної юридичної особи, закрі-
плюють індивідуально-правовий статус 
та обов’язкові для виконання працівника-
ми й учасниками цієї організації.
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2. Локальні і  корпоративні норми мо-
жуть розглядатися як  загальне і  частина, 
оскільки локальні норми поширюються 
на корпоративні й інші відносини, що ви-
никають і  діють у  межах певної юридич-
ної особи.

3. За своєю юридичною природою вну-
трішньокорпоративні відносини можуть 
бути предметом цивільного права як  від-
носини між юридично рівними учасника-
ми, які  викликають цивільно-правові на-
слідки.

4. Залежно від  характеру правових на-
слідків і  кола зобов’язаних осіб локальні 
правові акти можуть мати нормативний 
або ненормативний характер.

Локальні нормативні акти містять пра-
вові норми, що приймаються уповноваже-
ними органами юридичної особи, встанов-
люють загальні правила регулювання од-
нотипних відносин у  відповідній юридич-
ній особі, розраховані на  тривале засто-
сування та  не  мають конкретного адреса-
та (зокрема, статути юридичних осіб, по-
ложення про їх філії, представництва, а та-
кож окремі положення про  органи управ-
ління відповідних юридичних осіб).

Локальні акти ненормативного харак-
теру містять обов’язкові правила для  спів-
робітників і  контрагентів юридичної осо-
би, які не повинні суперечити статуту цієї 
юридичної особи (зокрема, положення 
про  кредитний комітет комерційного бан-
ку, інструкція про організацію внутрішньо-
го контролю, правила відкриття, обслугову-
вання, закриття поточних рахунків тощо).

5. Локальні правові акти нормативного 
характеру (статути, положення про  їх ор-
гани управління, положення про  їх  філії, 
представництва тощо) можуть виступа-
ти самостійними юридичними фактами 
цивільного права, виступати елементом 
юридичного складу або умовами настання 
цивільно-правових наслідків.

Локальні нормативні акти виступають 
юридичним фактом, якщо з його умов ви-

пливає суб’єктивне право і  персоніфіко-
ваний обов’язок визначеної особи (осіб) 
його здійснення (зокрема, суб’єктивний 
обов’язок засновника юридичної особи 
здійснити свій внесок до  статутного ка-
піталу, який кореспондує суб’єктивному 
праву юридичної особи вимагати від  та-
кого засновника здійснення внеску до ста-
тутного капіталу).

Локальні нормативні акти можуть бути 
лише умовою настання юридичного факту 
цивільного права і не виступають юридич-
ними фактами у  випадку, коли такі акти 
містять точно визначені та  персоніфіко-
вані юридичні приписи і  з ними безпосе-
редньо не пов’язується виникнення, зміна 
та припинення конкретних правовідносин.

6. Локальні правові акти можуть висту-
пати одним із  юридичних фактів, скла-
довою (елементом) юридичного складу, 
який викликає цивільно-правові наслідки 
(зокрема, суб’єктивне право на  певні ди-
віденди в акціонера виникає з юридично-
го складу послідовних юридичних фактів – 
рішення спостережної ради про визначен-
ня розміру дивідендів, рішення загальних 
зборів акціонерів про їх виплату тощо).

7. Локальні акти ненормативного ха-
рактеру (інструкції, оперативні правила 
юридичних осіб тощо) хоча і містять точ-
но визначені та  персоніфіковані юридич-
ні приписи, однак не відіграють ролі юри-
дичних фактів і  виступають умовою на-
стання цивільно-правових наслідків (зо-
крема, в  разі порушення внутрішньої ін-
струкції юридичної особи її  керівником 
відшкодування майнових збитків відбува-
тиметься у  зв’язку з  невиконанням дого-
вору як юридичного факту).
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